■耿耿抒怀丨

亚洲足球的 "精神破壁"



刘耿

日本队,这支在无数漫画和 动画中承载着冠军梦想的球队, 在现实世界中完成了一次看似 不可能的壮举——在10月14日 的友谊赛中,3比2逆转巴西队, 使《足球小将》的剧情真实上演。

这不仅仅是日本足球历史 上首次战胜巴西,更是本世纪亚 洲球队首次将五星巴西斩于马 下。它当然有友谊赛的成分,也 有个别失误的偶然性,但更重要 的是可复制的打法与结构:在仅 34%控球下,日本完成15次射 门、六次射正,效率与执行力把 巴西的天赋拉回到战术层面。

比技战术层面的胜利更具 意义的,是这次"精神破壁"。长 期以来,亚洲足球在面对世界顶 级强队时,总有一种技术扶贫式 的自卑感,未战先怯。能在0比 2落后的绝境中奋起反击,最终 逆转强大的巴西,证明强弱从来 不是天赋的单向度,而是体系与 意志的综合产物。心理层面上, 日本把"对巴西只能仰望"的心 理阈值改写为"可以翻盘、可以 制胜"的可执行命题,这种群体 信念的跃迁,比比分本身更珍

这不是偶然爆发,而是长期 路径的结果。日本足球的现代 化,从"向巴西学艺术"起步-上世纪90年代济科一代带来的 技术美学与街头灵感,奠定了控 球与细节;随后转向"向欧洲学 结构"——【联赛的职业化母体、 青训与教练持证体系、全员体能 与位置纪律、数据与定位球工程 化,把技术美学装进工业化的外 壳。再往后,是"向全球学环 境"——成批球员在五大联赛打 主力,让国家队的强度与决策质 量按欧洲标准日更迭代。

因此,日本的胜利,既不是 巴西轮换的漏洞,也不是个别失 误的侥幸,而是"技术细腻+战 术标准化+执行韧性"的阶段性 兑现。它给亚洲足球的启示是: 先破"崇拜—自卑"的心墙,再建 "方法—工程"的地基。把天赋 崇拜改造为训练要项,把灵感瞬 间变成可复用的战术库,把"能 赢一场强队"升级为"能在不同 场景下稳定获胜"的体系力。

当然,日本距离世界冠军 有距离——大赛极限强度、连场 对抗的恢复与管理、在被研究后 的二次迭代,都是下一道门槛。 但这场球的意义正在于:亚洲球 队第一次用成熟的方法论撬动 了巴西的传统光环。若能把这 份方法与信心继续工程化、规模 化,日本就从"足球小将"的热血 叙事,真正跨进了"冠军叙事"的 新世界。

■ 棋从断处生 I



棋哥

阿仁

站在亚洲足球立场,我还 真是有点"哈日"劲儿。这大概 与走马观花日本足球三十年, 看到日本大幅度进步有关。当 日本男足3比2击败巴西男足 那一瞬,真的切身感受到中日 足球之间的差距已不再是"天 涯若比邻"了。

中国3:2日本3:2巴西

当然了,就在同一天,中国乒 乓球男队3比2击败日本乒乓球 男队。但给球迷的感觉中日乒乓 球实力较量之间的差距,已接近 到"海内存知己"。

当这篇专栏见报的时候,我 已经走在日本东京涉谷的NHK 电视台门口。

在上世纪90年代初,CCTV 派我到日本NHK学习电视新闻 的"微波传送"直播报道,外出采 访,总有机会跟着中国留学生去 看大阪钢巴队的比赛。不为别 的,就因为中国登陆日本足球第 一人贾秀全是大阪钢巴队后防线

最后四场,拼吐!

上的"中国壁"。而如今日本国家 队主教练森保一,当年只是广岛 三箭队球员,跟贾秀全完全不在 一个档次。那年月,日本明星酒 井法子、藤原纪香、宫泽理惠们差 不多都是贾秀全的粉丝。日本小 报甚至八卦夸赞:"有日本女球迷 给贾秀全织毛衣,拎包提鞋子"。

今天还清楚记得日本NHK 记者和贺正幸对我说的:"日本差 不多有一万多名青少年小队员在 巴西学习足球,再过二三十年,日 本足球就能有颠覆性的改变。"在 这之后也读过《体坛周报》应红霞 老师写的《日本足球的明治维 新》,更亲眼看到日本足球这十多 年来一步步走向世界一流。

在足球领域,还别不服人家 "小日本"。无论是足球的大众普 及,高中联赛、高水平青训精英体 系建设、职业足球联赛、优秀球员 走出去请进来……日本足球发展 的方向与目标一直坚持学先进, 不折腾,这确实值得中国足球工 作者虚心学习。

中日足球之间的差距已经是 越来越大,这要是追赶起来…… 啥时候才能涌现出战胜巴西队的 南野拓实、久保建英们? 好在中 国乒乓球队还有集体力量的微弱 优势,在0比2落后且王楚钦输球 的情况下,悬乎乎地3比2战胜日 本乒乓球队。但太悬了!

■自说自画|

最终的搏杀



●今年的中超联赛今天重 燃战火,这一次的联赛间歇期 足够漫长,有20天大家休养休 假,其中补赛了一天,让六支 球队与大家同步了。为什么 有那么长的停战休息呢?国 家队都没有了,连国家队的主 教练还没有挑选出来,所以国 际足联的国际比赛日中,国足 也没有比赛可以操练一番。 就是人见人怕的亚冠精英联 赛也没有什么赛程,参赛球 队、球迷可以大家省心省力一 番。回看一记,对沪上两雄来 讲,亏得有了这么长的辰光可 以来调整这最后的战术与阵 容。申花与海港,还躲过了上 海高温的持久煎熬。在平均

气温35℃上下的天气来踢球比 赛,啥人吃得消?

争冠 2025年中超的球队原 来有四支:上海申花、成都蓉城、 北京国安和上海海港。曾经呼 声最高、形势最好的申花最近的 几轮里忽然有点歇谷,现在排在 积分榜第三位,离榜首有3分的 差距。国安是半程冠军,也是几 场球踢得勿够灵光,排到了第四 位,距离榜首有6分。御林军基 本上已经退出了争冠竞争,连球 队的洋教练也拍拍屁股告退 了。赛中被大家所看好的"京沪 争霸"算是落幕了。上海申花争 冠还是有希望的,剩下的四个对 手是青岛西海岸、大连英博、深 圳新鹏城和天津津门虎。打得

用心一点,运道好一点,全取12 分能重回榜首吗? 当然这还得看 人家的脸色,川军与海港可能也 来个全胜四场的。

202

●成都蓉城的四个对手也不 很强劲,舆论场上川军争冠的呼 声最高。他们还不能提前来开香 槟酒,毕竟还差了上海海港1 分。海港以"闷声不响大发财"的 姿态坐上了榜首的席位。已经有 朋友统计出来了,在打好的26轮 联赛中,在榜首的位置上,上海申 花坐了12次,上海海港坐了七 次,成都蓉城坐了四次,北京国安 坐了三次。现在要看第30轮,也 是联赛完赛的最后一轮,是哪位 好汉占领了积分榜首席了。这才 是最终的搏杀啊!

■戏剧化Ⅰ

用热爱战胜AI



麦城

党毅飞在烂柯杯上击败"韩 国第一人"申真谞登顶,成为十年 来最年长的围棋世界冠军——上 一次有30岁以上的围棋棋手获 得世界冠军,还要追溯到2015年 时的古力。

从 2017年 LG 杯首冠,到 2025年烂柯杯登顶,党毅飞其间 三度折戟决赛。在围棋进入AI 训练时代后,"年龄即优势"早已 成为共识。AI的海量计算与精准 判断,让年轻棋手能快速吸收最 优棋路,20岁出头夺冠已成常 态。30岁以上的棋手不仅要对抗 生理上计算速度的自然下滑,更 要应对AI迭代带来的知识体系 更新压力。

2024年堪称党毅飞状态复苏 的关键节点。这一年,他先是斩 获衢州烂柯杯中国冠军赛冠军, 以30岁"高龄"夺得职业生涯首 个国内棋战头衔,随后一路过关 斩将杀入梦百合杯决赛。尽管决 赛失利,但并未浇灭他的斗志,反 而成为技术和心态打磨的试金 石。这次烂柯杯决赛,他在第二 盘读秒声中痛失好局,在很多人 预测他在决胜局会"心态崩了"的 时候,他用一场完胜从"一冠群" 成功突围。面对AI时代最强大 的棋手之一的"申工智能",他给 出了最强有力的答案。

党毅飞"逆风而上"的传奇, 也让人自然联想到年已28岁、即 将从昔日的"天才少年"成为一名 "老将"的柯洁。

LG杯决赛遭遇韩国主办方 的"盘外招"导致失利的创伤,让 柯洁一度远离赛场。但棋圣战的 冠军足以证明,柯洁那份对围棋 的热爱仍在燃烧。而党毅飞的突 破,无疑为同样成名于AI时代之 前的柯洁提供了可借鉴的范本: 老将的突围或许更难,人类棋手 也许无法像AI那样步步走出"最 优解",但只要保持专注与热爱, 岁月沉淀的力量终将显现。

■老骥伏枥┃

亚洲世预赛 的余波



姬宇阳

本周二的深夜到周三的凌 晨,一夜激战之后,明年世界杯 的参赛邀请函又发出了六张。

亚洲最后两个直通世界杯 的名额揭晓,沙特0比0平伊拉 克,卡塔尔2比1击败阿联酋。

练如今的伊拉克主教练阿诺德开 启了炮轰模式。他对本阶段比赛 安排表达了强烈不满,他表示参赛 国承办关键阶段世预赛比赛的安 排,自己从业多年"闻所未闻"。

阿诺德在赛后新闻发布会上 表示:"我为我的球员们感到无比 自豪,但我这么多年来从未见过 如此不公平的预选赛制度。

他进一步解释道:"当我还在 执教澳大利亚时,他们告诉我,附 加赛不会安排在任何参赛国的主 场举行。然而这次完全相反,附 加赛竟然在参赛球队的主场进 行。这真的闻所未闻。"

阿诺德接着说道:"这毫无公 平可言。一支球队在自己主场作 战,享受主场球迷的支持,还有六 天的休息时间;而我们这些从国 外赶来的球队,只有三天休息。"

他补充说:"并不是我一个人 赛后,曾经的澳大利亚主教 对此不满。阿曼主帅卡洛斯·奎 阶段的参赛资格。

罗斯之前也指出了同样的问题。 据我所知,这些比赛原本计划在 马来西亚举行,但最终我们却被 告知比赛要在高排名球队的主场 进行。"

美加墨世界杯亚洲一共分到 8.5个名额,其中六个最终都是给 到了上届世界杯亚洲的参赛队 (日本、韩国、澳大利亚、伊朗、沙 特、卡塔尔)。乌兹别克斯坦和约 旦拿到了多出的两个席位。还有 0.5 个名额要通过最后的附加赛

上届卡塔尔是以东道主身份 入围,这次晋级,也是卡塔尔有史 以来第一次以通过预选赛的方式 进入世界杯决赛圈。

英格兰成为了欧洲区第一支 晋级美加墨世界杯的球队。

非洲区,塞内加尔、科特迪瓦 和南非也取得了明年世界杯决赛